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O SR. PRESIDENTE (Deputado Cesar Bandeira) – Havendo número

regimental, declaro aberta a presente reunião.

Solicito ao nobre Deputado Vicente Caropreso que faça a leitura das atas.

O SR. DEPUTADO VICENTE CAROPRESO – Sr. Presidente, peço a

dispensa da leitura das atas.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Cesar Bandeira) – Indago aos presentes se

concordam com a dispensa da leitura das atas. Aqueles que concordam

permaneçam como estão. (Pausa.) Dispensada a leitura, em discussão as atas.

(Pausa.) Não havendo quem queira discuti-las, em votação. Os Srs. Deputados que

a aprovam permaneçam como se encontram. (Pausa.) Aprovadas. Informo à

Comissão o recebimento de ofício do Sr. Líder do PSDB, Deputado Jutahy Junior, no

qual indica o Deputado Vicente Caropreso para membro titular, em substituição à

Deputada Maria Abadia. Ordem do Dia. Esta reunião foi convocada para

coordenação dos trabalhos da CPI. Sugestões: designar o Relator, no caso, o

Deputado Vicente Caropreso, a quem passo a palavra, para suas primeiras

manifestações.

O SR. DEPUTADO VICENTE CAROPRESO – Sr. Presidente, Sras. e Srs.

Deputados aqui presentes, inicialmente gostaríamos de agradecer a indicação do

nosso nome para esta importante função de Relator desta Comissão Parlamentar de

Inquérito destinada a investigar as denúncias de irregularidades, desvios de

recursos e finalidades na aplicação do Fundo de Manutenção e Desenvolvimento do

Ensino Fundamental e de Valorização do Magistério — FUNDEF. Queria, de

maneira bastante enfática, dizer aos Srs. e Sras. Parlamentares aqui presentes que

gostaríamos que já fossem enviados ofícios aos Tribunais de Contas dos diversos

Estados para recolher informações sobre denúncias, processos e outros

procedimentos no âmbito daquelas Cortes, da mesma forma ao Tribunal de Contas

da União. Solicito aos Srs. Parlamentares que apresentem seus requerimentos com

antecedência mínima de 24 horas, para inclusão na próxima pauta. Vamos procurar

fazer com que esta Comissão Parlamentar de Inquérito logo possa convocar outras

lideranças importantes, pessoas responsáveis pelo FUNDEF no Ministério da

Educação e também os Relatores das CPIs dos diversos Estados onde elas

ocorreram, solicitando os relatórios e eventualmente a presença de alguma
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autoridade de instituições onde foram encontrados indícios de irregularidades  na

aplicação dos recursos do FUNDEF. De maneira geral, encaro esta missão como

algo extremamente importante. Justamente em cima de um grande e inegável

avanço nos últimos anos, com a descentralização de verbas da educação, o ensino

fundamental teve uma inegável melhora tanto na qualidade, como no

aperfeiçoamento dos professores. Enfim, acredito que, sem sombra de dúvida, uma

das marcas sociais democratas mais importantes é a descentralização com o

controle social, esse controle social que, na minha impressão, tem que ser

aprimorado cada vez mais. Essa é uma questão também de uma politização

progressiva e um amadurecimento da sociedade como um todo, de Municípios, dos

Estados, das autoridades dos Estados e também de uma visão política maior da

União, para que esse controle social se faça da melhor maneira possível. Eu tenho

também a impressão de que na área da saúde, da mesma maneira, com a

descentralização dos recursos por parte da União, ainda mais com a aprovação da

Emenda Constitucional nº 29, tornou-se até obrigatório o preparo  das pessoas que

fazem parte desses Conselhos para que realmente a verba pública, os recursos

públicos fossem melhor monitorados. Enfim, que a lei seja seguida ao pé da risca

para que não haja tantas denúncias, como estão relatadas pelos autores desse

requerimento, que não mais farão parte do Parlamento na próxima legislatura — o

primeiro, Deputado Wellington Dias, é o Governador eleito do Piauí, e Pedro Wilson,

Prefeito eleito de Goiânia. Mas tenho certeza de que os Parlamentares que

compõem a CPI farão de tudo para engrandecer o nome da instituição. E nós assim

cumpriremos nossa função constitucional de aqui analisar todos os fatos e levar a

quem de direito, para as medidas cabíveis quando forem encontradas essas

irregularidades. Portanto, Sr. Presidente, retorno a palavra a V.Exa., para que possa

dar seqüência à reunião.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Cesar Bandeira) – Sr. Relator, agradeço a

V.Exa. o encaminhamento que dará aos trabalhos desta Comissão. Queria sugerir

que, no dia 27, já tenhamos a primeira audiência pública. Estamos esperando o

requerimento. Vamos também, tanto o Presidente quanto o Relator, apresentar

esses requerimentos convocando ou convidando autoridades, para que possamos
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dar celeridade aos trabalhos desta Comissão. Com a palavra o Deputado Costa

Ferreira.

O SR. DEPUTADO COSTA FERREIRA – Sr. Presidente, Sr. Relator e

demais Parlamentares, acredito que esta CPI será um fator inibidor desse desvio de

verba pública que, de vez em quando, se tem notícia pela imprensa e que causa

grandes prejuízos, principalmente àqueles que seriam os seus beneficiários.

Achamos que as primeiras palavras de V.Exa. foram realmente respaldadas num

pensamento que visa fortalecer o FUNDEF, porque é um benefício muito útil para os

estudantes. Precisamos preservar essa marca, para que o ensino possa ter

qualidade e  beneficie o maior número de estudantes possível. Quero parabenizar o

Sr. Relator e também o Sr. Presidente pelas palavras aqui apresentadas e dizer que

realmente esta CPI é um fator que haverá de inibir aqueles que não têm

compromisso com a verba pública.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Cesar Bandeira) – Com a palavra a

Deputada Miriam Reid.

A SRA. DEPUTADA MIRIAM REID – Sr. Presidente, colegas Deputados,

entendo que estamos criando um mecanismo que realmente vai fazer com que as

denúncias sejam apuradas. Concordo plenamente com o colega Deputado Costa

Ferreira no sentido de que temos um instrumento poderosíssimo, que é o FUNDEF,

mas que, por falta de consciência, de compromisso com a administração pública,

muitos governantes têm realmente desmoralizado em seus Municípios com o desvio

de verbas, com irregularidades gritantes, já até denunciadas. Tenho certeza de que,

com a ação desta CPI, não só os responsáveis serão identificados,

responsabilizados e até mesmo punidos, como também teremos uma forma concreta

de alertar todos os demais. Na realidade, a educação brasileira  precisa de mais

investimentos e de mais recursos. E nós criamos realmente uma forma de mostrar

para a população que não é mais aceitável, não é concebível que alguém tenha a

coragem e o mau-caratismo de desviar as poucas verbas destinadas à educação,

que vive uma realidade dramática em nosso País, com 30 milhões de analfabetos

funcionais e 18 milhões de analfabetos literários. Então, é realmente uma

necessidade. Esta CPI chegou meio atrasada, mas chegou. Venho saudar a

existência da CPI e, ao mesmo tempo, pedir que se implante também a CPI da



CÂMARA DOS DEPUTADOS - DETAQ COM REDAÇÃO FINAL
Nome: CPI - FUNDEF
CPI - FUNDEF
Número: 0854/02 TRANSCRIÇÃO IPSIS VERBIS Data: 12/11/02

4

Merenda Escolar, porque também há denúncias gravíssimas para serem apuradas.

Nesse sentido, coloco-me à disposição da Comissão para trabalhar da melhor

maneira possível.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Cesar Bandeira) – E nós vamos precisar,

Deputada, não tenha dúvida. Queria complementar suas palavras dizendo que o

FUNDEF hoje, em alguns Municípios no Brasil, é maior do que o Fundo de

Participação dos Municípios. Com isso, o Prefeito tem procurado não aplicar os

recursos da maneira que o FUNDEF destina, desviando sua finalidade. Falta

também, no meu modo de ver, tanto uma fiscalização através das Secretarias de

Educação dos Estados como também do MEC. Eu fui, Deputada, portador de

denúncias do Tribunal de Contas do Estado do Maranhão, levei em mãos ao Ministro

Paulo Renato. Está completando três anos, e até hoje nenhuma providência foi

tomada. Essas denúncias são do Tribunal de Contas do Estado, e o Ministro não

tomou nenhuma providência. Então,  vemos que no Brasil é difícil punir aqueles que

desviam as rotas. Acredito que agora temos condições de pelo menos adequar

melhor a fiscalização ao FUNDEF, como também inibir aqueles que ainda continuam

desviando recursos. Com a palavra o Deputado Félix Mendonça.

O SR. DEPUTADO FÉLIX MENDONÇA – Sr. Presidente, Sr. Relator, Srs.

Deputados, é apenas um adendo. Os Municípios que recebem esses recursos em

muitos Estados são fiscalizados pelos Tribunais de Contas Municipais. Eu vi o nobre

Relator dizer que ia requerer dos Tribunais de Contas, mas devem incluir os

Tribunais de Contas dos Municípios.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Cesar Bandeira) – Já está incluído,

Deputado.

O SR. DEPUTADO FÉLIX MENDONÇA – Já está incluído?

O SR. PRESIDENTE (Deputado Cesar Bandeira) – Já.

O SR. DEPUTADO FÉLIX MENDONÇA – Então, ótimo.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Cesar Bandeira) – Eu agradeço também a...

O SR. DEPUTADO COSTA FERREIRA – Sr.  Presidente, eu estava

comentando...

O SR. PRESIDENTE (Deputado Cesar Bandeira) – Com a palavra o

Deputado Costa Ferreira.
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O SR. DEPUTADO COSTA FERREIRA – É que também deveria ser

requerido dos Estados, dos Municípios onde houve a CPI, os relatórios. Eles

seriam até importantes para esclarecer o trabalho da Relatoria.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Cesar Bandeira) – Deputado Costa Ferreira,

de comum acordo com o Relator, nós já tomamos também essas providências.

O SR. DEPUTADO VICENTE CAROPRESO – Já estão arroladas.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Cesar Bandeira) –  E vamos até, se possível,

com a anuência também do Relator, trazer os autores desses relatórios das CPIs

estaduais, para que, de viva voz, façam um relato e entreguem seus relatórios.

Passo a palavra ao Relator, caso queira usá-la.

O SR. DEPUTADO VICENTE CAROPRESO - Sr. Presidente, Sras.  e Srs.

Parlamentares aqui presentes, eu só solicitaria que fossem encaminhados à

Secretaria da Mesa desta Comissão os requerimentos julgados necessários para

que tivéssemos a maior celeridade possível nesse assunto e  avançássemos o

máximo até o final da legislatura, dia 31, uma vez que alguns não farão mais parte

desta Comissão Parlamentar. Então, seria isso, Sr. Presidente. Não tenho mais

indagações nem proposições a fazer.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Cesar Bandeira) – Nada mais havendo a

tratar, vou declarar encerrada a presente reunião, antes convocando outra para

quarta-feira, dia 20 de novembro, às 14h30min. Está encerrada a reunião.


